Доклад 
председателя Контрольно-счетной палаты 
Уссурийского городского округа 
“Практика проведения контрольных мероприятий. Нецелевое и неэффективное использование бюджетных средств. Применение мер ответственности за указанные нарушения”.

При составлении планов работы Контрольно-счетной палаты на очередной финансовый год в план работы обязательно включаются проверки в отношении органов местного самоуправления, муниципальных учреждений, муниципальных предприятий в части расходования бюджетных средств. При установлении нарушений по результатам проверок КСП УГО применяет не только одобренный Советом контрольно-счетных органов при Счетной палате РФ “Классификатор нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита (контроля)”, но и использует понятия, принятые в “Классификаторе нарушений (рисков), выявляемых Федеральным казначейством в ходе осуществления контроля в финансово-бюджетной сфере”.
За 2017 год, I полугодие 2018 года КСП УГО были установлены нарушения: неэффективное использование бюджетных средств, неправомерное использование бюджетных средств, использование бюджетных средств не по целевому назначению.

Согласно ст. 34 Бюджетного кодекса РФ одним из основных принципов бюджетной системы является принцип эффективности использования бюджетных средств, который означает, что участники бюджетного процесса в рамках установленных им бюджетных полномочий должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств (экономности) и (или) достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств (результативности).


При осуществлении проверок доказать, что определенное количество товара (работ, услуг) можно было приобрести за меньший объем средств,  достаточно сложно, потому что бюджетные средства на данные цели расходуются, в основном, с применением норм 44-ФЗ. 

Выводы о неэффективности расходов по результатам проверок КСП УГО делает в тех случаях, когда вложенные средства не дали результата. Указанные нарушения включены в Классификатор нарушений (рисков) Федерального казначейства, как “недостижение результата, установленного при предоставлении бюджетных средств”, с квалификацией нарушения - нарушение ст.ст. 34, 162 БК РФ, закона (решения) о бюджете, сводной бюджетной росписи, бюджетной росписи, бюджетной сметы, договора (соглашения), либо иного документа, являющегося правовым основанием предоставления средств. 

При исполнении бюджета городского округа по расходам имеют место неэффективные расходы на проектно-сметную документацию, которая была выполнена, оплачена, но не использована. 


Так, в 2017 вывод о неэффективности использования бюджетных средств сделан КСП по результатам проверки муниципальной программы “Развитие системы газоснабжения Уссурийского городского округа”. Кроме строительства самого газопровода, программа включает в себя мероприятия по переводу действующих котельных на газ. Для данных целей в 2015 – 2017 годах были заключены муниципальные контракты на выполнение проектно-сметной документации для реконструкции котельных, в том числе была выполнена и оплачена ПСД по переводу на газ котельной № 65. ПСД прошла гос.экспертизу, получила положительное заключение, оплата составила 4,2 млн. рублей. В августе 2017 года на предприятии, в хозяйственном ведении которого находятся котельные, было принято решение о переключении нагрузки этой котельной на другую котельную, с последующим ее закрытием. Соответственно вложения в сумме 4,2 млн. рублей  на разработку ПСД являются нерезультативными: выполненная и оплаченная ПСД в дальнейшем не будет использована. При этом неэффективное использование бюджетных средств законодательно не влечет за собой меры ответственности виновных лиц.

В перечень нарушений Классификатора Федерального казначейства включены нарушения по неправомерному использованию бюджетных средств, в том числе оплата денежных обязательств с нарушением законодательства РФ, регулирующего правоотношения, возникающие при исполнении бюджета по расходам.


Указанные нарушения были установлены КСП при проведении проверки исполнения муниципальной программы “Развитие системы водоснабжения и водоотведения Уссурийского городского округа”. Муниципальное образование из бюджета городского округа в соответствии со ст. 78.2 БК РФ выделяет субсидии муниципальным унитарным предприятиям на осуществление капитальных вложений в объекты капитального строительства муниципальной собственности. На реализацию проверяемой программы субсидии были направлены муниципальному предприятию, в хозяйственном ведении которого находятся сети водоснабжения и водоотведения. Одним из мероприятий программы являлась реконструкция коллектора по ул. Волочаевской. В ходе проверки было установлено, что субсидия предприятию была предоставлена в объеме, превышающем сметную стоимость. Причиной превышения стали дополнительные работы, которые не были предусмотрены ПСД. Согласно нормам Градостроительного кодекса РФ, Постановления Правительства от 18 мая 2009 г. № 427, сметная стоимость строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, финансирование которых планируется осуществлять полностью или частично за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, подлежит проверке достоверности определения сметной стоимости уполномоченными органами исполнительной власти субъектов РФ или подведомственными этим органам государственными учреждениями. Муниципальное предприятие на выполнение дополнительных работ проверку достоверности определения сметной стоимости не провело и соответствующее Заключение при проверке КСП не предоставило. КСП УГО сделала выводы о неправомерности использования бюджетных средств в части оплаты дополнительных работ и вынесла представление о возврате средств в бюджет в сумме 14,6 млн. рублей. Представление было исполнено предприятием.

По запросу Думы Уссурийского городского округа КСП была проведена проверка целевого использования бюджетных средств, направленных на освещение деятельности органов местного самоуправления УГО, в рамках реализации МП “Развитие информационного общества в УГО”. По результатам проведенной проверки администрации городского округа был установлен факт нецелевого использования бюджетных средств, выразившийся в оплате телевизионных сюжетов, не связанных с деятельностью органов местного самоуправления. По результатам проверки было вынесено представление о принятии мер по возмещению в бюджет городского округа 0,6 млн. рублей. 

Результаты вышеназванных проверок были направлены в прокуратуру. Прокуратурой в адрес администрации вынесены представления, по факту нецелевого использования бюджетных средств составлен протокол на должностное лицо администрации городского округа с наложением административного штрафа по ст. 15.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. 
